

秘密★启用前 【考试时间：2月9日 9:00 — 11:30】

大理、丽江2023届高中毕业生第二次复习统一检测

语 文

注意事项：

1. 答卷前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号填写在答题卡上，并认真核准条形码上的准考证号、姓名、考场号、座位号及科目，在规定的位置贴好条形码。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

-、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读 I（本题共5小题，19分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

材料一：

以“己”为中心，像石子一般投入水中，和别人所联系成的社会关系，不像团体中的分子一般大家立在一个平面上的，而是像水的波纹一般，一圈圈推出去，愈推愈远，也愈推愈薄。在这里我们遇到了中国社会结构的基本特性了。我们儒家最考究的是人伦，伦是什么呢？我的解释就是从自己推出去的和自己发生社会关系的那一群人里所发生的一轮轮波纹的差序。……伦重在分别，在《礼记·祭统》里所讲的十伦：鬼神、君臣、父子、贵贱、亲疏、爵赏、夫妇、政事、长幼、上下，都是指差等。“不失其伦”是在别父子、远近、亲疏。伦是有差等的次序。在我们现在读来，鬼神、君臣、父子、夫妇等具体的社会关系，怎能和贵贱、亲疏、远近、上下等抽象的相对地位相提并论？……在差序格局中，社会关系是逐渐从一个人推出去的，是私人联系的增加。社会范围是一根根私人联系所构成的网络，因之，我们传统社会里所有的社会道德也只在私人联系中发生意义。

（节选自费孝通《乡土中国·差序格局》）

材料二：

《祝福》中，鲁镇作为传统文化的象征，体现着乡土社会中差序格局的构成。我与祥林嫂都是有别于“鲁镇”的外乡人。“祝福”的习俗发掘了我与祥林嫂外乡人身份，见证了乡土社会中“差序格局”的构成。因祥林嫂外乡人的身份，她的悲哀无法唤起鲁镇民众的同情心，反而成为鲁镇民众把玩、鉴赏的对象。鲁镇本是我的故乡，我作为新知识分子，早已成为“文化”外乡人。祥林嫂试图借“祝福”重新介入生活的失败，向我提出“究竟有没有魂灵”的发问。我无法应答，无法行使启蒙民众的职责，更是彰显着半殖民地语境下知识分子启蒙民众的困境。

（摘编自赵瑾怡《论<祝福>差序格局同构与启蒙殖民话语》）

语文试卷·第1页（共8页）

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 鬼神作为十伦中的一伦，《祥林嫂与鲁镇的民众都十分信服。祥林嫂将希望寄托于参与“祝福”，鲁镇人希望借“祝福”向神灵祈求保佑。
- B. 微信是通过一根根私人联系所连接成的社交平台，在互联网时代“新差序格局”的影响下，这种联系形成了一个个界限分明的微信圈层。
- C. 《红楼梦》中攀附贾家的人，在贾家得势时，与贾家攀亲带故，在贾家失势时，避之如恐不及，这体现了“差序格局”理论中的伸缩性。
- D. 材料一和材料三都提及了“差序格局”，但两者的侧重点不一样，前者侧重用“差序格局”分析文学作品，而后者则用来分析社交软件。
3. 下列选项，不适合作为论据来支撑材料一观点的一项是（3分）
- A. 身修而后家齐，家齐而后国治，国治而后天下平。（《大学》）
- B. 为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之。（《论语·为政》）
- C. 老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。（《孟子·梁惠王上》）
- D. 尊尚贤而任使能，不党父兄，不偏贵富，不嬖颜色。（《墨子》）
4. 请简要分析材料三的论证思路。（4分）
5. 在鲁迅的作品《故乡》中，小时候“我”和闰土一起玩乐，充满了快乐与童真；成年之后，“我”和闰土渐行渐远。“我”与闰土关系亲近，家里的东西任他挑选了拿走；而“我”与杨二嫂关系疏远，对她没什么印象，同时也看不惯她偷拿东西。请结合材料内容分析上述情节。（6分）

（二）现代文阅读II（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

黄河的颜色

王若冰

对于中国人来说，每个人生下来最先知道并让人心向往之的大江大河，大抵应该就是黄河和长江了吧？

这不仅因为在尚不能独自出门远游的童年时代，小学《语文》课本里“不尽长江滚滚来”和“黄河之水天上来”的诗句所激发起的无边幻想，让原本就心怀童稚的少年浮想联翩，还因为从那一刻起，每一位黄皮肤、黑眼睛的中国人都深深地明白了这样一个道理：我们是炎黄之后、黄河长江养育的儿女。

我第一次近距离看到黄河，是在三十多年前。

1984年大学毕业，我被分配到地区文教处教研室工作。这年冬天，教研室接到省教科所通知，要求派员到沈阳参加一个语文教学会议。当时，文教处要抽调我到办公室当秘书，我不愿去，就提出以让我去沈阳开会为交换条件。之所以以出差到沈阳为交换条件，我是有我的“小九九”的：一是可以趁转车机会逛逛北京；二是可以在陇海线河南境内从车窗看看黄河。

那时候，中国的火车不仅跑得慢，而且拥挤不堪。现在从天水到郑州，坐高铁仅四个小时，那次却跑了一天一夜。到了风陵渡，我就试图把自己挪到窗口，想瞅机会看一眼黄河的身影。可车厢里乘客挤得密不透风，脚下、头顶都是人，想挪动身子寸步难行，我一次又一次的努力都宣告失败。火车到了郑州，趁乘客上下车的机会，我在两排座位之间占据一个可以临窗眺望的位置，准备在火车过黄河的时候满足我已经贮藏了二十多年的愿望。

语文试卷·第3页（共8页）

材料三：

微信是基于熟人关系而连接起来的社交平台，它使得人群在网络社交空间中相互联系，这种联系以不同的微信圈层为代表，形成一个个相互独立又互有交集的“网络社交圈子”。所谓微信圈层，是个人或者组织以现实中的血缘、地缘、学缘、业缘、趣缘等为熟人关系，以“己”为中心，以信息交互、情感沟通等为目的而建立起来的网络聚合社交空间。微信圈层迎合了人们多样化的社交需求，其呈现了一种公域与私人、现实与虚拟、线上与线下混杂互嵌的“网络差序格局”移动场景，也由此开启了新型社交互动方式。

在费孝通先生的“差序格局”理论中，社会圈子具有很强的伸缩能力，在乡下，家庭的社交圈子可以很小，而一到有钱的地主和官僚阶层，社交圈子可以大到像个小国。中国人也特别对世态炎凉有感触，正因为这富于伸缩的社会圈子会因中心势力的大小而变化。这种伸缩能力简单概括就是“推”，同样的，在差序格局影响下，微信圈层亦如波纹一般向外“推出”大大小小不同类型的“微信社交圈子”。微信圈层大致可以分为两种类型：一是原生圈层，是对固有传统社会关系进行巩固的圈层，称之为“血缘、地缘”圈层；二是拓展圈层，是通过广泛的社交而新组建的圈层，称之为“学缘、业缘、趣缘”圈层。

微信社交原生圈层指的是基于血缘、地缘、亲属等传统关系而组建的社会交往圈子，具有紧密性和稳定性。在微信圈层中，以血缘、地缘抑或是亲属关系成为原生圈层，每个人微信中都存在着类似“相亲相爱一家人”“××县老乡群”“表哥表姐群”等人数不等、大小不一的聊天群。微信中重新建构起一个个家庭圈子，工作在不同地区的亲属常常通过这些微信群组建成跨越时空的交流平台，拉近了亲属关系。微信群中的聊天内容无非是家长里短、回忆儿时快乐时光等内容，尤其是逢年过节或者婚丧嫁娶期间，这些微信群异常活跃。

作为圈子中心的“己”通过个人努力和其他影响力而扩大圈子，以赢得更多的社会资源。费孝通先生在论述具有很强伸缩能力的“社会圈子”时，特意突出伸缩能力的大小是依据圈子中心，也就是“己”的实力而定，可以说个人圈子的范围取决于个人实力的大小，在微信圈层中，人际交往的圈子不再受地域、空间的阻隔，打破了传统社会人口不流动的禁锢，辐射范围大大扩大。“推”的范围随着个人外地求学、异地工作、兴趣相投等机遇而不断向外延伸。微信拓展圈层主要包括学缘、业缘、趣缘等圈子。学缘关系圈层，指的是以外出求学或外出学习而有着共同生活经历的朋友之间建立的关系网，如520舍友群、高一五班同学群、中文系专业群等。业缘关系圈层，指的是工作中的同事圈子，或者是由于某项工作而有了工作交集的群体，如某某项目组、某公司同事群、人力资源互动群等。趣缘关系圈层，指的是有着共同兴趣爱好的朋友而建立起的圈层，其目的是提供联系的便捷、生活空间的扩展、交友范围的扩大，如球类运动群、跑友群、茶友群等。这些微信圈层相互交叉，不断重叠，但都是以“己”为中心，不断拓展出去，具有很强的伸缩性。

（摘编自方楠《互联网时代的“新差序格局”》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. “差序格局”就如同把一块石头丢在水中所发生的一圈圈推出去的波纹，而乡土社会道德的意义也建筑在这种以“己”为中心的联系里。
- B. 在《祝福》中，对于“我”和“祥林嫂”，鲁镇都是一定意义上的外乡，因文化或地缘的原因，“我”和“祥林嫂”都无法真正接近鲁镇。
- C. 微信因为迎合了人们多样化的社交需求，所以呈现出一种公域与私人、现实与虚拟、线上与线下混杂互嵌的“网络差序格局”移动场景。
- D. 微信圈层的出现极大地扩充了公共领域的边界，打破了传统乡土社会相对封闭的局面，其圈层范围的大小取决于血缘、学缘等诸多因素。

语文试卷·第2页（共8页）



火车还没有出郑州城，一个大胖子一屁股挤到我前面，硕大的身体把整个窗户都占据了。就在我拼命挪动身子，寻找瞭望窗外的缝隙的时候，突然，车厢里有人惊呼：“黄河！”

伴随一声长鸣，火车驶上黄河铁桥，车厢里骤然骚动起来。站在过道里的、坐在座位上的、躺在行李架上的乘客，拥挤着、相互踩踏着，纷纷把头挤向车窗。费了九牛二虎之力，我才在胖子腋下双手扒开一堆脑袋，争取到一点可以眺望窗外的缝隙。更多人则踮起脚尖，扒着别人肩膀，伸长脖子，寻找眺望黄河的位置。其时正值夕阳西下，火车已经行驶到郑州黄河铁桥中间，轰隆隆呼啸而过的窗外，一片金黄的洪流自北向南涌来。夕阳映照下，一川黄金流水如刚出炉的钢水，闪射着金灿灿的光华在天地之间奔流。

“这就是黄河啊！”

就在我趴在人头缝隙，痴痴望着金光灿灿的黄河，心旌飞扬、不能自己时，火车一声长啸，驶过了黄河大桥。窗外的田野、村庄，又陷入冬日的肃杀、灰蒙。

第一次和期待已久的黄河相遇，竟仅如此短短的一瞬间。然而，就是这转瞬即逝的匆忙一瞥，郑州附近金光闪射的黄河水和车窗外黄河流经华北平原时的浩荡气势，便让我终生难忘。

《幼学琼林》有句话说“圣人出，黄河清”，意思是说经年浊浪排空的黄河是很难变清的。但20世纪90年代，我在兰州看到的黄河却青碧如洗。

那次到兰州天色已暮，我投宿的宾馆就在黄河铁桥之侧。第二天早上拉开窗帘，一条清粼粼的河流跃然窗外。河水清澈碧翠，舒缓东流。我有些纳闷：明明就住在黄河边上，眼前哪来这么一条纤尘不染的河流呢？室友指着窗外一河清流告诉我，眼前这条碧水清流就是黄河。他还告诉我，黄河在兰州以上，都清澈如许。后来到了青海贵德，面对从玛多黄河源头起步，在青藏高原蜿蜒奔流500多公里后依然青翠如玉的黄河水，我竟感动得双目湿润。

彼时彼刻，我的感动不仅来自黄河上源清澈见底的黄河水，更缘于此前我在壶口看到的泥沙俱下、跌宕奔突的黄河的膂力与气势。

那是2011年。这年秋天，为写作《渭河传》，我驾车开始了在渭河流域的孤身漫游。为了追寻渭河支流北洛河身影，我从陕西蒲城北上，直抵接近北洛河源头的志丹县。返回途中，偶然发现现有条公路直通壶口，便情不自禁，一脚油门从陕北高原进入被滚滚南下的黄河劈开一道裂口的秦晋大峡谷。

从陕北黄土高原断裂带纵横交织的沟壑环绕而下，闪烁着金色波浪的黄河时隐时现。到了壶口镇，满河流水如凝结在一起的黄金粘液，闪射着耀眼金光在秦晋大峡谷深处舒缓南下。傍依只有零星细浪无声翻滚的黄河转过一个弯子，骤然间就有隆隆巨响迎面扑来。顺着震彻峡谷的喧响望去，茫茫水雾从峡谷中央升起。水雾升腾的地方，在西北高原奔走2000多公里的黄河带着已经与茫茫黄土地融为一体的颜色奔涌而来。一个巨大的石壘朝天敞开，因两岸层层叠叠的巨石阻拦冲击而顿时变得膂力震天的滚滚黄河，如身披黄金铠甲、冲锋陷阵的威武之师，愈是险要狭窄，就愈奋勇向前。手挽手，肩并肩，高举金光四射的团团巨浪，一排接一排，奋不顾身，朝巉岩高筑的壶口奔泻而下。飞泻而下的巨浪跌落壘底，似沸汤开壠，激流翻滚，声震如雷。堆堆巨浪飞溅而起，如竞相绽放的黄金，金光四射，璀璨夺目。

那一刻，黄河两岸被一种令人心旌飞扬的金黄色映照着、笼罩着、拥抱着，犹如黄金锻造的宫殿。以至于此后多少年，只要一起黄河，我耳际就回响起排排巨浪涌入壶口时排山倒海的隆隆巨响，眼前就浮现出壶口瀑布前赴后继、激情绽放的黄金浪花……

6. 下列对本文相关内容的理解，正确的一项是（3分）
A. “我”内心向往黄河，并不是因为要满足童年时代的无边幻想，而是因为作为一个中国人，“我们是炎黄之后、黄河长江养育的儿女”。
 B. 在“我”第一次即将看到黄河时，一个大胖子“硕大的身体把整个窗户都占据了”，遮挡了我的视线，“我”极度愤怒却又无可奈何。
C. 当“我”在兰州遇见黄河时，“我”看到的却是一条纤尘不染的河流，这与“我”印象中的黄河大相径庭，所以我觉得“有些纳闷”。
 D. 为了写作《渭河传》，“我”孤身驾车漫游在渭河流域，在从志丹县返回的途中，“我”特意驱车前往秦晋大峡谷，再一次见到了黄河。
- (7) 下列对本文艺术特点的分析鉴赏，正确的一项是（3分）
 A. “大抵应该就是黄河和长江了吧！”这一句采用设问的形式，在引起读者阅读兴趣的同时，也突出了黄河和长江在中国人心中的地位。
 B. 在描写第一次看黄河的经历时，作者用了大量的动作描写对火车上的乘客进行刻画，形象生动地写出了他们在看到黄河时内心的激动。
C. 作者在文中引用《幼学琼林》的原句，强调了黄河很难变清的事实，既丰富了文章的内容，又增强了文章的趣味性、典雅性和文学性。
D. 本文按照时间顺序，先后写了作者三次目睹黄河的经历，行文自由，语言晦涩，但主题却十分的突出，使本文形成了形散神聚的特点。
8. 葛剑雄在其著作《黄河与中华文明》中说：“我们应该全面地、辩证地认识黄河与中华文明的关系，用事实而不是想象来证明——黄河孕育了中华文明，黄河是中国当之无愧的母亲！”请结合文中画横线的句子，具体分析黄河体现了中华民族的哪些精神品质？（4分）
9. 本文内容主要在写作者三次看黄河的经历，但文章的标题却以“黄河的颜色”为题，请简要谈谈你的理解。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

(一) 文言文阅读(本题共5小题, 20分)

阅读下面的文言文，完成下面小题。

人有恶苏秦于燕王者，曰：“武安君，天下不信人也。王以万乘下之尊之于廷示天下与小人群也。”武安君从齐来，而燕王不馆也。谓燕王曰：“臣东周之鄙人也，见足下身无咫尺之功，而足下迎臣于郊，显臣于廷。今臣为足下使，利得十城，功存危燕，足下不听臣者，人必有言臣不信，伤臣于王者。臣之不信，是足下之福也。使臣信如尾生，廉如伯夷，孝如曾参，三者天下之高行，而以事足下，不可乎？”燕王曰：“可。”曰：“由此，臣办小事以曾参，义不离亲一夕宿于外，足下安得使之之齐？廉如伯夷，不取素食，污武王之义而归臣焉，辞孤竹之君，饿而死于首阳之山。廉如此者，荷徒步数千里，而事弱燕之危主乎？信如尾生，期而不来，抱梁柱而死。信至如此，何肯扬燕、秦之威于齐而取大功哉？且夫信行者，所以自为也，非所以为人也。皆自覆之术，非进取之道也。且夫三王代兴，五霸迭盛，皆不自覆也。君以自覆为可乎？则齐不益于营丘，足下不逾楚境，不窥于边城之外。且臣有老母于周，离老母而事足下，去自覆之术，而谋进取之道，臣之趣固不与足下合者。足下皆自覆之君也，仆者进取之臣也，所谓以忠信得罪于君者也。且臣之事足下，亢义益国，今乃得罪，臣恐天下后事足下者，莫敢自必也。且臣之说齐，曾不欺人也。使之说齐者，莫如臣之言也，虽尧、舜之智，不敢取也。”

(节选自《战国策·燕一》)

语文试卷 · 第5页 (共8页)

10) 文中画波浪线的部分有两处需加句读, 请用铅笔将答题卡相应位置的答案标号涂黑。(2分)

王[A]以[B]万[C]乘[D]下[E]之[F]尊[G]之[H]于[I]廷[J]示[K]天[L]下[M]与[N]小[O]人[P]群[Q]也

11. 下列对文中加点部分的相关解说, 不正确的一项是(3分)

- A. 迎臣于郊, 状语后置。与《赤壁赋》中“月出于东山之上”文言句式一致。
- B. 曾参, 孔子弟子, 我们熟知的“杀彘教子”“曾母投杼”等成语与之相关。
- C. 焉, 代词, 他, 指武王。与荀子《劝学》中“风雨兴焉”中的“焉”相同。

- D. 盛, 意思为国家兴盛。与《伶官传序》中“盛衰之理”的“盛”含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述, 不正确的一项是(3分)

- A. 有人在燕王面前诋毁苏秦, 燕王相信了这样的言论, 于是当苏秦从齐国出使回来时, 燕王没有给他准备居住的地方。
- B. 苏秦认为, 人们讲信义道德是用来自我完善的, 不是用来帮助他人的, 是满足现状的办法, 不是谋求进取的途径。
- C. 在苏秦看来, 如果满足现状, 那么齐国就不会进兵营丘, 燕王也就不可能越过楚国边境, 也不可能窥探边城之外。
- D. 苏秦在劝说齐王时虽然使用了欺诈的手段, 但是相较于其他游说齐国的使者, 并没有谁能比得上苏秦, 做得更好。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 今臣为足下使, 利得十城, 功存危燕。

(2) 臣之趣固不与足下合者。

14. 曾参、尾生和伯夷都具有高尚的操行, 但苏秦却能辩证地看待三人, 请你仿照例句的句式, 概括苏秦如何借助尾生和伯夷巧妙地表达自己的观点。(4分)

例: 如果苏秦如曾参般孝顺, 那他就不会离开燕国出使齐国。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首唐诗, 完成下面小题。

上湖南崔中丞

戎昱

山上青松陌上尘, 云泥岂合得相亲。
举世尽嫌良马瘦, 唯君不弃卧龙贫。
千金未必能移性, 一诺从来许杀身。
莫道书生无感激, 寸心还是报恩人。

15. 下列对这首词的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

- A. 首联诗人把崔中丞比作“陌上尘”, 还用“云泥”二字, 比喻彼此地位的高下悬殊。
- B. 颔联采用对比的手法, 世人都嫌弃好马长得瘦弱, 唯独崔中丞不嫌弃人才出身贫苦。
- C. 颈联作者直抒胸臆, 丝毫没有隐晦和曲折言辞, 彰显出诗人的铮铮铁骨和耿直秉性。
- D. 这首诗技法高妙, 情感真挚, 在采用多种艺术技巧的同时也能真实地表达内心情感。

16. 从这首诗中, 你能读出哪些做人的道理?(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 西方在道德层面有一个“黄金准则”:Do onto others what you would have them do onto you (你希望别人怎么对待你,你就怎么对待别人)。表达相似理念的中国版本是《论语·卫灵公》中的“己所不欲勿施于人”两句。
- (2) 青年人的很多困惑大抵都是行动太少而又想得太多,其实就如《劝学》中“吾尝终日而思矣不如须臾之所学也”所说的一样,思虑万千,不及一次实干。
- (3) 先秦屈原、唐朝杜甫、近代鲁迅、当代钱学森,无论时代如何变化,对每一个中国人来说,爱国始终是心之所系、情之所归。爱国热情至死不渝的诸葛亮也经常被古代诗人所赞颂,如“鞠躬尽瘁死而后已。”

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

近年来,我国生态文明建设大力推进,一批青年科研人员①持续创新,把我国环境科学与工程研究不断推向更高水平。温宗国便是其中的佼佼者,他主要从事城市固废处置与资源化、行业碳减排系统工程研究。在科研中他始终认为,科研人员要把科学研究与国家需求真正结合到一起。环境科学与工程是典型的问题导向学科,研究就是要奔着解决问题去。

厘清塑料包装代谢机理,识别材料回收替代路径,是推动绿色低碳包装、提升环境泄漏率的一个科学问题。为了解决“塑料废物管理”这个当前世界面临的重要环境问题,他曾经尝试从3500万份外卖订单中,分析外卖包装的材料组成和对环境的影响;他针对10多种细分包装材料,建立本地化环境影响科学数据,进行支撑绿色低碳包装的生态设计;他开展万余次实证检测,精准刻画城市级500米网格化废弃规律;他应用高清摄像和光谱图像识别算法,开发塑料包装废物智能化分选技术……小小的外卖包装废弃物,就这样被温宗国“吃干榨净”,变成极具研究价值的课题方向。

“做科研,坚持比天赋更重要。”温宗国②,“搞科研需要坚守,③自己有兴趣,相信自己做的方向是正确的,每天就会保持着对研究的热情投入。”正是依靠长期的坚持和积累,他收获了丰富的研究成果。

18. 请从下列词语中选择恰当的填入文中画横线的空白处,每处选填一个词语即可。(3分)

只要 只有 尽管 坦诚 坦陈 坦白 墨守成规 矢志不渝 沉瀣一气

19. 文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

20. 文中第二段画横线部分突出了温宗国对研究的热情投入,这一表达效果是怎么取得的?(4分)

(二) 语言文字运用Ⅱ (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成下面小题。

根据“新十条”精神, 感染新冠病毒后, 对于无症状感染者和轻症患者, 根据患者意愿, 可以进行①。居家隔离期间, 在用药方面, 我们进行自我治疗需要注意什么? 首先, 没有症状不要吃药。退热药、感冒药、止咳药、化痰药都不能预防疾病, 只能缓解症状。在没有症状时, 切不可盲目服药, 虽然很多药品都是非处方药(OTC), ②, 造成肝肾功能损伤。具体用药建议, 请务必按药品说明书服用或咨询医生。其次, 退烧药与复方感冒药能一起吃。退烧药不可与常见的感冒药同时使用, 也不可与部分中成感冒药同时使用。很多复方感冒药、中成药中也含有对乙酰氨基酚, 随意混用会增加药物过量的风险。再者, ③。新冠肺炎是病毒性感染, 消炎药(阿莫西林、头孢等)通常是针对细菌感染。

④。新冠肺炎是病毒性感染, 消炎药(阿莫西林、头孢等)通常是针对细菌感染。特别注意的是, 婴儿、孕妇、老年人等特殊人群要谨慎用药, 吃退烧药一定要认真阅读说明书或咨询医生。

21. 下列句子中的“精神”和文中画波浪线处的“精神”, 意思相同的一项是(3分)

- A. 作为译者, 他并没有体会到原著的精神 /
- B. 即使碰到困难也要振作精神, 不要灰心。
- C. 贫寒人家的孩子大都有吃苦耐劳的精神。
- D. 优质的睡眠能提高我们白天的精神状态。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 12 个字。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

材料一: “我现在能脱口而出引用古诗典籍, 很多都是小的时候背诵的, 终身受益。”习近平总书记指出, 一个民族的文明进步, 一个国家的发展壮大, 需要一代又一代人接力努力。中华民族要继续前进, 就必须根据时代条件, 继承和弘扬我们的民族精神和民族优秀文化。

材料二: 自 2019 年秋季开始, 全国各地中小学全部使用教育部统编的语文教材, 小学阶段 12 册语文课本中共有古诗文 129 篇, 与原有人教版教材相比增幅达 87%, 初中语文教材中的古诗文增加了 51%, 高中语文教材古诗文占比达到 49.3%。

材料三: 在你背过那么多古诗词以后, 你可能会发现你曾和庄子一起坐大鹏之背, 扶摇九天; 和司马迁看了江山无常, 繁华落尽人世间; 和曹操横过槊; 和李白醉过酒; 和陶渊明采过菊; 和白居易折过柳, 那样的文字才算是真真正正的不朽。

针对高考语文试卷中六分的古诗文默写, 有些同学认为, “6 分而已, 却要背诵几十篇古诗文, 花那么多时间, 不值得, 不如多朝着数学或是其他科目努力些, 一个选择题就弥补了!”读了上述材料, 你对古诗文背诵有何思考? 请你结合自己的学习体验, 写一篇文章来反驳这些同学的观点。

要求: 结合材料, 选好角度, 确定立意, 明确文体, 切合身份; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线